

## Принципы геополитической типологии конфликтов

Научный руководитель – Каледин Николай Владимирович

*Тенчиков Александр Александрович*

*Аспирант*

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле,

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: alexandr-tenchikov@rambler.ru*

Территориальные и акваториальные конфликты - неотъемлемая часть истории человечества. На данный момент не менее пятидесяти государств имеют подобные претензии к своим соседям [3]. Однако возникает вопрос - что скрывается за их географическими названиями? Каким образом их можно классифицировать?

С позиций деятельностно-геопространственной концепции политической географии [1] такие «географические» конфликты следует рассматривать *геопространственной формой* (территориальной, акваториальной, а также аэроториальной, космоториальной) *разнообразного содержания, отражающего их природу, причины* - религиозного, этнического, экономического (ресурсного, финансового и др.), политического, стратегического, гуманитарного, экологического и иного характера, отражающего различные виды деятельности общества. Следовательно, их можно квалифицировать как *геополитические конфликты - особый вид геополитических отношений (геополитической деятельности)* между теми или иными политическими субъектами (государство, этнос, экономический субъект и др.), по вопросу контроля (сохранения, изменения) тех или иных частей, свойств геопространства (политических, экономических, гуманитарных и др.), представляющих для них интерес, т.е. *геополитический интерес* определенного содержания.

По этим содержательным функциональным признакам их можно классифицировать на ряд *функционально-геополитических типов* - экономико-геополитический, этно-геополитический и т.п. Внутри каждого из них можно выделить определенные подтипы (например, экономико-геополитические разделить на ресурсно-геополитические, финансово-геополитические и т.п.)

Необходимо отметить, что конфликты, не укладывающиеся в эти классификационные рамки могут составить более сложный *интегрально-геополитический тип*. Например, часто межрелигиозные конфликты сопровождают межэтнические, на развитие сепаратизма в Южном Судане повлияло сразу несколько факторов: религиозные, этнолингвистические, исторические, ландшафтные и др. [2].

Наряду с содержательным подходом к классификации геополитических конфликтов может быть применен и *геопространственный принцип* - по особенностям, специфике охваченного конфликтом геопространства. По этому признаку конфликты могут быть разделены на *территориально-, акваториально-, аэроториально-политические, а также геоториально-политические*, если в конфликты вовлечены различные по природной основе части геопространства.

По мере усложнения деятельности общества в разнообразных условиях геопространства усиливается функциональное и геопространственное многообразие геополитических конфликтов.

## Источники и литература

- 1) Каледин Н. В. Политическая география: истоки, проблемы, принципы научной концепции. СПб, 1996.
- 2) Попов Ф. А. География сепаратизма в современном мире. Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата географических наук. М., 2010. С. 13-16.
- 3) Все спорные территории мира: [www.geopolitics.ru/karta-sajta/spisok-spornyx-territorij](http://www.geopolitics.ru/karta-sajta/spisok-spornyx-territorij)